

伦敦大学里的社会主义情结

■ 华南理工大学公共政策研究院政策分析师
张骏

一个人在一个相对陌生的环境里先注意到什么，其实可以预见。留学在伦敦这样一个什么都有、什么都多、什么都不奇怪的多元化文化大都会里，吃货率先尝试了邦德街和绿荫公园附近的米其林星级餐厅，文青马上盘算着其实看不懂的泰特现代艺术馆会不会比传统的国家画廊更能衬托气质；上帝的子民还在犹豫周日牛津街东口剧院里如同演唱会风格的祈祷仪式会不会太新潮，“大学生同志”已经果断地在克来芬公园的暮色中在一侧的裤兜里揣上故意露出一截的手绢（或者翻出裤兜的白底）……如此种种肯定不是纯粹的机缘巧合，人总是最先被自己一向关注的事物感召，进而投身其中。在抵达伦敦的第三天，伦敦大学（以下简称伦大）学生会总部楼钉在梧桐树干上的海报就将我引向了马列主义小组的活动。自此，本人陆续接触到了伦大校园里那些具有社会主义情结的左派们。

马列小组的成员

具有明确的社会主义情结的伦大左派们基本都是依托马列主义小组开展活动的。而广义上的伦大的马列小组不止一个。一般在伦大学生会会址内活动的马列小组可以被视作狭义的伦大马列主义小组，这个组织有时也自我标榜为“第五国际”的伦敦支部。而事实上除了这个组织，伦大的各个学院一般也都有本学院的马列主义小组。特别是在位于伦敦内圈的几个学院里，如大学学院(UCL)、政治经济学院(LSE)、国王学院(KCL)等，他们各自的马列主义小组也会开展自己的活动，这其中又以亚非学院(SOAS)最为活跃。根据我的粗略估算，将偶然参与的外围人员计入，总体规模逾百；比较稳定的成员大约在六十到八十之间，但是真正高频参与各类活动的积极分子不过二十余人。

从个人身份来说，伦大马列主义小组的成员以学生为绝对主力，而留学生又是学生群体中的大半。全职、兼职学生加起来估计占到总人数七成以上，其次是受聘于伦大教学系统、行政系统、后勤系统以及学生会等团体的在职人员，人数大约占两成。可能毕竟是伦大，马列主义小组成员的受教育水平普遍较高，除了个别来自后勤系统的工人，其他人员均受过本科以上的高等教育。硕士及以上阶段的成员能占到六成以上，而且给人的直观感受是该群体培养了组织内绝大多数骨干人员。

既然学生构成了伦大马列主义小组的绝对主要成分，那么也就谈不上什么个人资产了，套用马列的话语，马列小组成员的个人物质生活水平主要取决于其家庭的生产资料占有情况。那么情况自然是：差距很大！这其中有人出生于西欧发达国家的富裕阶层；有人是第三世界国家劳务输出到英国的普通清洁工。介于这两者之间的大多数人，情况也是充满差异的。然而这些经济状况迥异的人能凑在一起正儿八经地学习《共产党宣言》，讨论欧洲的工人运动该向何方，研究拉美左派的前景；没有理想主义的支持，恐怕是做不到的。

马列小组成员的国籍和族裔十分多样，但是总得来说无外乎欧洲、拉美两大稳固的集团，剩下像我这种零星的参与者，就只能算是散客了。拉美的左派社会主义者是马列小组极其重要的组成部分，他们大多是留学生，人数甚众，其母国又是大量欧洲左派社会主义人士开展学术研究和社会活动的对象，因此普遍与欧洲集团有着紧密的联系。另外，时值拉美多国左派执政（约2010-2014），拉美集团在圈内被赋予了相当的期望。美国比较特殊，以欧洲的标准来看似乎是一个盛产左派而少有社会主义者的地方。这涉及到了“左派”与“具有社会主义情结的左派”之间的区别，这个问题下文会专门另作说明。这里我紧接着要强调一个现象，按说不合理，却也不意外的是，伦大马列主义小组历来缺乏正在实行社会主义制度国家人民的身影。考虑到朝鲜情况比较极端；古巴和越南可能是政治开放



程度和经济发展水平都尚不足以支持在海外，尤其是在发达国家，形成相当规模的留学生团体；目前依旧能以社会主义国家公民身份来参与讨论的，恐怕就只有中国人了。然而，世界上最大的社会主义国家的人民，俨然没有几个对此感兴趣的。虽然中国留学生已经是英国境内外国留学生的第二大群体，伦大马列小组里，我从未见到一个同胞。根据老会员当时（2010年）的回应，在过往的五年中，包括我在内，参与小组活动的中国人不出三名。

“有社会主义情结的左派”

上文提到美国盛产左派而少有社会主义者的细节，这涉及到“左派”与“具有社会主义情结的左派”之间的区别，是一个很有价值的理论问题。上文仅仅从正方向描述了伦大校园里具有社会主义情结的左派“是”谁，而对于这个问题的分析则有助于解释具有社会主义情结的左派“不是”谁。根据我的观察和理解，至少在伦大的环境中，“社会主义者”当然属于“左派”，但是“左派”并不一定是“社会主义者”。这是因为所谓“左派”和“社会主义”毕竟是涵盖极广的概念，某些自由主义社团的诉求根本不涉及“社会主义”，但是不仅他们自称左派，在西方语境下，他们的思想理念和实际行动也都必然被评价为“左”。比如，伦大有一个学生社团，专门旨在帮助被英国边境管理机关扣押的第三世界国家非法入境人士取得难民身份（以使其不至于被遣返或长期扣押）。彼时（2010-2011）英国因为美国反恐战争、南苏丹独立、海地地震等原因面临的难民压力也不轻，但是总体来说尚可应付；而现如今叙利亚局势所导致的欧洲难民危机持续发酵，不知道这个社团的左派主张会不会令他们成为最不受欢迎的一群人。每当牵扯到人道主义、人权这类议题时，左派中总有人能比其他人走的更远。2013-2014期间我同班的某德国同学一直在团结其他人权律师进行一项她在德国时就已经为之持续奋斗的事业，即争取说服美国政府将阿富汗战争中俘获的中国籍维吾尔族武装人员（据说共有22名）移交至德国。她的理由非常简单：德国是维吾尔人在欧洲最大的聚集地，接收条件比较成熟，而这些维族囚犯也明确表达了对于德国的向往，所以从人道主义角度出发，他们应该拥有这个权利。在西方的语境下，类似这样的人显然属于左派，但是他们与社会主义者并没有什么瓜葛。

因此，我真正要讨论的这个群体需要从相对更为广泛的“左派”集合逐步收敛到具有“社会主义情结的左派”这个子集。某种程度上可能是因为“左”在战后的西方民主秩序中更容易显得具有批判精神，乃至在当今的后金融危机时代更容易占据道德优势，所以英美高校中的左派阵营是十分壮大的。尤其是在发展学、社会学和人类学专业这些似乎天生带有左派气质的专业里，右派反倒是稀罕。芸芸左派之中谁才是“社会主义者”呢，马列小组成员给出的鉴别标准最终主要集中在了生产资料的所有制和政治参与的代表制两个方面。

毫无疑问，马列小组成员的普遍观点是

主张生产资料公有制，至少是总体上施行公有制的才是社会主义者。仅此一点，其实已经将相当多数的美国左派排除。关于生产资料公有制的实施路径，马列小组中曾有人提出过一整套方案，其基本逻辑是：一个国家的生产资料大部分都可以被垄断到国企手中，而在国企的发展中，工人通过加强工会的力量来控制国企，进而最终控制国家命脉。这套理论的核心在于同时实现生产资料的公有制和工人阶级对生产资料的实际控制。这套理论的发明者，有四分之一的中国血统，八十年代在复旦大学做过交换生，据说后来在北京的广场上亲历了八九年春夏之交的那场风波。然而他本人对中国现有体制并没有失望，并且持续关注中国，特别是中国的国有企业改革。对于自己的这套理论，他本人是颇为自信的。在交流中，我提出了某些相关疑问，他和其他马列小组成员积极地做出了回应，甚至也在一定程度上修正了我先前的某些认识。

我首先提出马克思所处大工业时代早已过去，当今世界中最具市场价值和社会影响力的企业基本不再是工厂，对于那些坐在办公室里从事服务业的白领，是否适用于工人阶级通过控制工会而控制国企，进而控制国家的方案？进而一个更深层次的考量是对于欧美资本主义国家而言，完全市场经济中的最具市场价值和社会影响力的企业鲜有国企，想要实施以上方案存在根本困难。

对于第一重考量，以上方案的设计者认为可能是翻译疏忽误导致了包括我在内的多数中国人对于“working-class”的理解。他与其他马列小组成员反复确认的结果是：“working-class”在中文中也许更适合被翻译作“劳动者阶级”而不是“工人阶级”，即一切尚需要靠出卖自己的劳动（包括体力和脑力劳动）来维持生活的人。反过来说就是只有那些极少数完全可以仰赖资产自身的升值而不用去出卖劳动力的人才是剥削阶级。说白了，“只要还担心丢掉工作，你就是劳动者阶级。”（讨论中，我举例说伦敦金融城某投行高级经理，年薪天文数字，名下股权、债权、期权皆备，物业多处，有基金对冲，叫啥？他们说那这人一旦丢掉他的工作，这些不也是浮云吗？既然是害怕丢掉工作的，就是劳动者阶级的一份子。）一旦广泛的“劳动者阶级”的概念修正了刻板的（局限于第二产业前线的）“工人阶级”概念，我之前的担忧自然得到纾解。关于企业的所有制属性可以暂时予以搁置，凡企业都是可以成立工会的，而这个企业里的工会由该企业的劳动者阶级控制。当劳动者即已实际支配生产资料，剩下的，就是有某特定劳动者群体占有的生产资料如何转变为公有制的这一步了。

这个问题正好也是我方才提出的第二重忧虑，即根本上是不是有可能和有必要将非公有制企业最终转化为公有制。这个问题即便在马列小组里也是非常具有争议性的。原则上，大家一致认为生产资料的公有制最终是要落实的，但另一方面也承认现阶段左派们缺乏一套哪怕只是在理论上经得起推敲的具体方案。暴力夺权、全面革命老路显然没有得到马列小组的支持，尤其来自东欧的留学生们对此颇为警惕。部分拉美的留学生们则倾心于一个初步的设想，即通过对于代表制

的不断完善来逐步扭转人民对于所有制的偏好，从而为生产资料的公有制铺平道路。这种提法其实基于一种似乎过于理想化的假设，即政治参与中存在某种充分合理的代表制，它能够在实现个人政治权利与个人财产脱钩的同时充分保障前者，因此不再会有人纠结于自己到底占有多少生产资料。而且这种假设也还存在太多值得商榷的其他细节，比如持有较他人更多的财产本身是不是一种政治权利，抑或纵使一个人的政治权利被完全保障了，他是不是就不再需要依靠个人财产去实现任何其他利益。总之，在方案设计上，马列小组成员带给我的疑虑要远比他们能说服的内容更多，但是可以明确的一点是在他们看来，只有愿意为了实现生产资料公有制而对现有的（政治参与）代表制做出改革，才称得上是社会主义者。

不得不承认的是在某些第五国际的人看来，刚才排除暴力夺权、全面革命方案的时候，伦大马列小组的“社会民主主义”性质就已经暴露了，“托派”对此并不乐观。那么伯恩斯坦、考斯基的“民主社会主义”到底算不算真正的社会主义恐怕就只能见仁见智了。不过我倒是颇能理解该点，在英国人颇为自豪的费边社会主义理论（渐进社会主义）的推动下，伦大马列小组表现出这种倾向本来就应该是很自然的事吧。另外这种局面也巩固了我长期以来的一种认识，即所谓全世界无产者的大联合从来都是值得怀疑的，物质上的困窘并不能带来精神上的协同。只是我确实是被伦大校园中具有社会主义情结的左派们感动了的，因为他们的联合并不是基于财产，而是信仰。

在文章的最后，请允许我为伦大校园中具有社会主义情结的左派们补充最为感性的一项鉴别标准：左派社会主义者绝对不是精英主义的信徒。上文提到伦大的马列主义小组里也有出身富裕阶层的，这其中就包括这么一位——平日生活相当朴素，跟我一起穿Primark（相当于国内服装批发市场）的衣服，吃超市的Meal Deal（廉价营养套餐），最值钱的东西不过一辆“死飞”（固定齿轮自行车——编注）。要不是某次欢送一个拉美左派时借用了他家的地库餐厅，哪知道该君家住伦敦相当于北京三环地段的独栋别墅，大学前接受贵族私校的教育。作为银行家的后人，他没有选择“高、富、帅”扎堆的金融专业，而是在同情心和理想主义的引导下选择了以第三世界为研究对象的发展学，并在学术之外把大量的时间投入到左派的实践中去。让我多少感到意外的是该君不能容忍那些即便是在社会主义国家也被人们早已司空见惯的不公——经由劳务派遣而在伦大从事清洁工作的拉美工人比起他们直接与伦大签署劳动合同的同事每小时少收入零点几英镑，于是该君和马列小组的成员们为此持续抗争了数年。如今他的祖国因为一场公投退出了欧盟。许多中国留学生批评公投是不负责任地将政治议题草率地抛给不具备专业判断能力的普通国民，而这些普通国民未必知道什么才是对英国好的。而该君评论道：如果你担心他们的选择会让你实现不了你想要的，下次记得和他们一起实现些他们想要的。

▶▶▶[上接03版]——
制度逻辑影响民间投资断崖下跌

■ 诺丁汉大学商学院（中国）金融学副教授
华秀萍

中国各级地方政府积极学习美国直接利用公共风险投资基金投资一些战略产业的私营企业的经验，努力吸引私营风险投资公司投资，使风险投资成为投向创新项目的重要力量。根据清科集团的数据，截至2015年，中国股权投资市场活跃的VC/PE机构超过8000家，管理资本量约5万亿元人民币，而之中政府的风险投资基金规模达到了1.5万亿元。

目前，中国的公共投资基金规模全球第一。这一方面引导了民间资本进入风险投资领域，使得早中期企业的固定资产项目投资增加，但另外一方面，也使得政府制度逻辑在投资界中再度占领上风。不少民间投资的导向与项目，受到政府公共投资基金的影响日益加大。

仔细分析当前中国融资体系中存在的各种制度逻辑，可以发现社团逻辑、市场逻辑与政府逻辑共存，并相互影响。尽管在2000年到2008年间，市场逻辑起着主导作用，但自2008年金融危机之后，由于政府积极干预市场，采取各种行政手段，推动经济发展与产业升级，并亲自“下场踢球”。市场逻辑已经逐渐受到政府逻辑的挑战。目前可谓市场逻辑与政府逻辑互相挑战的阶段。

民间投资在这种一直受到政府制度逻辑倾轧的情况下，自然不愿投资于不确定性更高的长期项目。加上国内税制体系一直负担很重，同时法治体系不完善，绝大多数民营企业的商业操作的合法合规性，往往做得并不好。带有“原罪”的民营企业家，一直非常警惕地关注中国各种制度逻辑的演绎，对政府颁布的政策格外敏感。2015年之后，不少民间投资人收到来自政策层的信息非常庞杂混乱。这导致制度逻辑结构发生极大扭曲，而敏锐地关注到这一点的民间投资人与企业家们非常恐慌。

具体而言，2015年股灾，以及政府出手救市的一系列举措，让人认识到，金融市场上，政府逻辑的作用非常大，甚至可以把市场逻辑倾轧到角落里。而最近出台的一系列关于国企改革的行政指示，还有针对加强基金管理与资本市场规范的一系列行政举措，也让民间不少企业家与投资人感觉政府名义上打着要遵循市场逻辑的旗号，事实上却大行政府逻辑之道。

政策层向民间投资群体传导的制度逻辑混乱与由此引发的中国金融市场的制度逻辑结构会被逆转的担心，加上人民币的高估，使得有能力进行固定资产项目投资的企业家与民间投资人更偏好于海外直接投资，可以将部分资金转移到国外，实现资产组合的多元化，降低各个层面的风险。

2015年与2016年上半年，民间资本通过各种渠道去海外直接投资的案例个数与投资金额均大幅增加。

而在严格资本管制下留在国内的大量民间资本，则对投资项目期限的选择更加苛刻。不少民间投资人选择能够在1-2年内退出的短期项目，这导致即将上市或者通过上市公司并购退出的项目特别容易融资，项目估值特别高。但更长期的制造业投资项目则在金融市场上遭遇到了冷遇。新材料新能源、智能制造等制造业项目的投资，也是因为有大量政府补贴与产业投资做坚强后盾，部分民间投资才敢于跟进。

而服务业的民间投资也是冰与火集于一身。教育、文化、医疗等行业的投资项目，比较受到民间资本的追捧。但这些行业政府管制非常多，而最近政府也企图用国有资本的特殊管理股增加对这些行业的民营的控制权。市场逻辑一直没有占主导地位，并且呈现出继续向政府逻辑让渡控制权与管理权的趋势。也有人表示，两三年之后，这些领域的投资与管理政策可能恶化，民间投资可能会被套住。因此，民间资本也就空有满腔热情，却投资乏力了。

因此，从制度逻辑的视角，看最近民间投资的断崖式下跌，不难推断出，为了推动民间投资的回升，以法治渠道理清制度逻辑非常重要。政策层给民间传导的信息，应该坚定地以市场逻辑为导向，避免以政府逻辑取代市场逻辑的噪音。唯有在制度逻辑上保障了企业家与投资人的投资信心，民间投资才会逐步回升。政策层应该多做一些改善制度逻辑与实践环境方面的努力，并积极引导市场预期的多元化，尽量减少直接干预市场。投资者的信心，比什么都宝贵。



英国脱欧后：西方的衰落与中国的崛起



4%以上，并呈上升趋势。

中国已经进入了良性循环，工资增长处于健康水平（去年超过10%），消费上涨，服务业规模也因此扩大。由于服务业相对工业来说是更为劳动密集型的产业，因此创造了充足的就业机会，保持了劳动力市场紧俏。对中国来说，维持消费是最大的挑战，而非外部市场。中国新增长模式的另一特点是，由于国内投资机会变少，资本出现稳定外流。英国曾

是中国对外投资的理想目的地之一，并被视为通往欧洲市场的跳板。中国公司现在需要重新考虑这一策略，但也不难做出调整。一直以来中国海外投资大多流向美国，而在英国脱欧之后，这一趋势有可能会进一步加强。

英国脱欧确实使中国货币政策复杂化了。美元和日元上涨，而英镑和欧元下跌。在过去全球危机里，人民币一直保持稳定，但上周一（6月27日）人民币调整表明，若美元继续上涨，央行并不希望人民币继续跟进。理想的情况是，他们希望人民币对一篮子货币汇率保持“相对”稳定。该政策具有一定风险，因会加速资本外流，进而加大金融风险。但很可能，央行能够管理资本外流，保持贸易加权汇率的稳定。

最后，从地缘战略的角度来看，中国或许是英国脱欧事件的大赢家。欧洲在世界舞台

上的影响力可能会变弱，并被英国脱欧谈判、控制移民、将边缘国家留在欧元区等内部事务缠身。美国也有可能因欧洲带来的这些挑战分心。而这却给了中国更多机会追求在南中国海的权益，并使之与欧洲国家在各种问题的谈判上占据优势地位。例如，中国希望被作为市场经济体对待，这既是一种象征，同时在判定反倾销案例中也具有实际意义。现时，中国正同美国和欧盟进行投资协定谈判，但迄今为止中国开出的条件并不怎么有吸引力，因为中国在许多重要领域并不对外资开放。离开欧盟的英国可能迫不及待想要加强同中国的关系，所以有可能在市场经济和投资协定上做出此前欧盟所不愿做的一些妥协。英国脱欧本身或许并没有那么重要，但它却是一个信号：预示着欧洲的衰落和中国的崛起。